



厦门医学院附属口腔医院

外化于形 内化于心 润泽四方

十大医学人 文创新医院
2022 传人文情怀 转医学温度

医师报讯(融媒体记者 洪瑞麟 通讯员 潘妍)3月16日上午9点,在厦门医学院附属口腔医院口腔修复科,前来就诊的患者已坐满了候诊区。一位忙着治疗的医师抬头笑了笑:“上午的患者已经排满了,有位患者还是大老远从香港赶来的。”

这就是厦门医学院附属口腔医院的实力,以口碑让患者不远千里就医,对它来说已是常态。作为福建省首家公立口腔专科医院,历经30载砥砺淬炼,如今已跃升省内行业领军地位,更于2021年三级医院“国考”中位列全国第19位;学科建设硕果频出,口腔修复技术等处于行业领先水平。除了出圈的医疗口碑,内外兼修、人文滋养更是厦门口腔医院的内在基因。三十多年来,它驻守在专业领域、温暖着每一位患者。

人文建设非一日之功,于荣光背后,让我们一探这家医院30年来走过的温暖人文路。



外化于形 以医疗硬实力托底人文沃土

优服务、强质量、重创新,以医疗硬实力塑造人文关爱深度,该院不遗余力。重学科建设、打造一批特色专科,它全方位锻造医院综合实力。为解决大众口腔疑难,勇立学科潮头,开展多学科联合治疗;心系患者,携手名医成立“赵怡芳名医工作室”及“远程医疗中心”,让患者在“家门口”享受国内一流的诊疗服务。

面对每年40余万人次的就诊数量,就医体验的便捷与否也是一场“大考”。为此医院设立特色专科门诊、口腔数字化中心、日间手术绿色通道等特色医疗



服务,并依托智慧信息化建设推动就医方式改革,率先启动“白鹭分”信用就医实践,让就诊更为贴心高效。

内化于心 在疑难病中显大爱

“有时去治愈,常常去安慰”,这闪耀着人文光芒的句子,是对该院人文理念的完美诠释。颞下颌关节门诊就是其中的一个缩影,针对这些关节弹响、嘴巴合不上的患者,该院引进福建省首位专攻颞下颌关节疾病的罗淑芳博士,并开设专科门诊,填补了福建省相关领域的空白。

据罗淑芳介绍,颞下颌关节疾病的发病诱因多是由精神压力引起,因此医生治病更要“愈心”。为此罗淑芳在心理学理论基础上、自创了一套“疗心”法:通过聊天,了解患者的情绪,在和风细雨中打开患者的心扉,从而调动患者的积极情绪。在患者需要的时候不遗余力地给予帮助,这便是该院医者深植于心的理念。

润泽四方 在公益之行中点亮人文之光

大爱无疆,润泽四方。近年来“天使白”与“志愿红”交织成厦门医学院附属口腔医院最美的守护色。口腔宣教、社区义诊、对口帮扶,他们公益的足迹踏遍全国各地。从2007年以来,该院免费为超过30万的适龄儿童进行免费涂氟防龋和窝沟封闭,全力守护儿童健康;走学校、下社区,他们不断创新科普宣传形式,把大众口腔健康的重任扛在肩上。对口支援扶持,他们让“爱牙帮扶”走出厦门,奔赴内蒙古、甘肃、福建省连城县等地方,惠及一方百姓。

衣带渐宽终不悔,只留医名满乾坤。如今的厦门口腔医院人文建设规模已

具,已经获得的“人文爱心医院”“十大公益组织”“十大公益科室”等荣誉皆是对人文之光的犒赏。但对心怀远方的这家医院来说,人文创新之路将永不止步。



厦门医学院附属口腔医院预防口腔科主任 李辉莉

“微笑天使”守护人



医师报讯(融媒体记者 洪瑞麟

通讯员 潘妍)第一次见到李辉莉,一位快人快语、干练热情的辣妹子形象跃然眼中。在问及坚持公益之路的初心时,她坦言:长年坚持做公益真的很难。但日复一日地坚持下来,看着自己微小的努力慢慢地改变着别人,那种付出后充盈的幸福感与满足感,真的很难形容!

深耕在口腔医学领域,行走在公益之路上,她是无数患者点名问诊的李医生,是躬身践行公益项目的健康守护者,是将“爱牙帮扶”步伐踏遍祖国各地的爱心使者。她怀着的丰盈内心,坚守在自己所热爱的领域。



帮助30万孩子赢在口腔健康的起跑线上

“预防口腔科是一个公益性比较强的科室,未病先防是我们一直倡导的,践行公益项目是我的职责。”李辉莉说。心怀温暖践行公益,她不遗余力地传播着口腔预防的健康理念。“我国当前每天两次刷牙率数据统计只有30%~40%,而2025年我国的刷牙率目标是50%。”这个数据让她焦虑,更让她深深感觉到作为预防口腔科医生,必须做点什么。

自2007年,厦门医学院附属口腔医

院就致力于免费为适龄儿童进行口腔健康检查、涂氟及窝沟封闭的项目。李辉莉从医院前辈的手中接过公益接力棒,成为了这个公益项目的带队人。让孩子们从小就树立起口腔健康预防的理念,让“微笑天使”们赢在口腔健康的起跑线上,这个信念支撑着李辉莉一路奔跑,数载春秋的持之以恒、她和口腔医院的同仁们帮助了超30万适龄儿童完成了涂氟防龋和窝沟封闭,而未来,她希望努力让“这个数字变得更多!”

开讲堂走社区 她变身科普达人

“你知道小孩儿磕断牙后要将断齿保存在冰牛奶里吗?”

“你晓得刷牙的正确姿势吗?”

……这些平常却往往是很多家长的口腔“盲区”问题,几乎都能在李辉莉的科普讲堂上找到答案。她希望通过这样的爱牙课、让健康的口腔习惯陪伴孩子们的一生,让长大后的他们可以毫无压力的“开怀大笑”。李辉莉将医院与科室作为科普基地,随时随地地进行口腔知识科普。“椅旁宣教”、有爱的科普绘本、以纠正刷牙姿势为目的的“刷

牙比赛”科普短剧……为了让科普知识更容易被孩子们接受,她不断通过各种宣传途径进行输出:抖音、公众号等,甚至在疫情期间她也突破重重困难坚持进行科普。李辉莉自己笑言:她这个业余科普达人为了“流量”操碎了心。

关心着孩子们的口腔健康,她也关注着“银发一族”的口腔难题。坚持常态化地进社区义诊,解答社区群众尤其是老人的口腔健康疑惑,“让更多的人在80岁的时候、还有20颗牙齿。”是她们努力奔赴的“8020”目标。

她与“爱牙帮扶”一起走出厦门

“让更多的贫困地区伙伴也能拥有灿烂的笑容。”这是李辉莉心中的美好“远方”。她主动请缨,参加各项口腔公益项目,来到遥远的内蒙古支医,不顾当地艰苦的医疗环境,她竭尽所能帮助患者、传递爱心。在推动成功申办连城县“重走长征路”活动中,她起到了先锋带头

